

Министерство образования Российской Федерации

Алтайский государственный технический
университет им.И.И.Ползунова

60 лет АлтГТУ

НАУЧНОЕ ТВОРЧЕСТВО СТУДЕНТОВ И СОТРУДНИКОВ

Юбилейная 60-я

Научно-техническая конференция студентов,
аспирантов и профессорско-преподавательского
состава, посвященная 60-летию АлтГТУ

Часть 9.

ФАКУЛЬТЕТ СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНОГО СЕРВИСА И ТУРИЗМА

Барнаул – 2002

ББК 784.584(2Рос 537)638.1

Юбилейная 60-я научно-техническая конференция студентов, аспирантов и профессорско-преподавательского состава, посвященная 60-летию АлтГТУ. Часть 9. Факультет социально-культурного сервиса и туризма. / Алт.гос.техн.ун-т им.И.И.Ползунова. – Барнаул: изд-во АлтГТУ, 2002. – 8 с.

В сборнике представлены работы научно-технической конференции студентов, аспирантов и профессорско-преподавательского состава Алтайского государственного технического университета, проходившей в апреле 2002 г.

Ответственный редактор к.ф.–м.н., доцент Н.В.Бразовская

© Алтайский государственный технический университет им.И.И.Ползунова

СЕКЦИЯ СЕРВИСА и ТУРИЗМА

АНАЛИЗ ТЕНДЕНЦИЙ И ПРОГНОЗ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОГО ВЫЕЗДНОГО ТУРИЗМА.

Эльберг Е.А. – студентка гр. СКС-01
Бовтун В.С. – научный руководитель

На протяжении последних десятилетий международный туризм в Российской Федерации развивается преимущественно с ориентацией на выезд. Ежегодно число путешествий за границу увеличивается на 7,5%.

В выездном туризме из России произошли не только количественные, но и качественные изменения. Прежде всего, это касается изменения структуры выездного потока по цели поездки.

Самой большой целевой группой в выездном туризме из Российской Федерации являлись поездки с целью шопинга. Основные направления поездок «челноков» - Китай, Турция, Польша, ОАЭ, Италия, доля их в выездном потоке в 1998 г. - 2,5%.

Второй по объёму и наиболее перспективный вид поездок за границу - поездки с целью отдыха. За 11 лет ежегодный темп прироста этого потока составил 22,7%, по сравнению с предыдущим 0,8%. В случае положительных сдвигов в экономическом положении населения можно ожидать дальнейшего роста числа поездок такого темпа.

Среди наиболее популярных направлений выезда путешественников - Турция. Средний ежегодный рост прибыли в Турцию за 11 лет составил 31,9%.

В XX веке увеличивается число туристов. К 2020 году их число возрастет в три раза. Большую популярность приобретают короткие, но насыщенные отпуска.

Активное развитие получает лечебно-оздоровительная и круизная рекреация. Популярностью пользуется экотуризм, приключенческий туризм и туризм в сельской местности.

По-прежнему развивается культурно-познавательный туризм, цель которого знакомство с историей и культурой других стран. Все больше возрастает популярность тематического туризма.

Таким образом, анализ тенденции выездного туризма России показывает, что туризм, набирая обороты, становится все более мощной отраслью экономики и занимает значительное место в жизни общества.

АВИАЦИЯ В ТУРИЗМЕ АЛТАЯ.

Алешин Е. Ю.- студент гр. СКС-91
Дунец А.Н. – научный руководитель

Воздушное освоение территории Алтая в туристских целях началось в 60-х годах, Барнаульским авиационным предприятием. Каждый год тысячи пассажиров отправлялись в воздушные путешествия на вертолетах Ми-2, Ми-8 и самолетах Ан-2, Як-40. Максимум туристских полетов пришлось на конец 80-х и начало 90-х гг. В наибольшей степени притягивают туристов окрестности г. Белухи, Актру и оз. Телецкое.

Начиная с 1998 г. после распада Барнаульского авиационного предприятия перелетами на вертолетах Ми-8 и самолетах Ан-2 на Алтае занимается КГУП «Алтайские авиалинии». Предприятие ежемесячно может выполнять маршруты в туристских целях Ан-2 – 200, Ми-8 - 150 летных часов. Авиакомпания имеет вертолет, оборудованный по стандарту бизнес-класс.

Вертолетный маршрут позволяет, сэкономив время побывать в уникальных местах Алтая. Воздушное путешествие может совершить турист любого возраста, не имеющий специальной физической подготовки. Всего за несколько дней с высоты птичьего полета вы уви-

дите изумрудные озера, белые бурлящие реки, водопады, снежные вершины, суровые скалы, заросли кедра, девственные луга, стада диких животных и многое, что недоступно взгляду с тропы.

При организации вертолетных маршрутов большое внимание уделяется желанию заказчика. Нами был спроектирован маршрут «Алтай на ладони» относящийся к экотуризму. Путешествие проходит в самых высокогорных районах Алтая где отсутствует какая-либо хозяйственная деятельность и человек увидев многочисленные горные хребты, кедровые леса, широкие долины быстрых горных рек и «королеву» гор - «Белуху» может себя ощутить в первозданной природе.

С развитием индустрии туризма на Алтае, строительством современных туристских баз, отелей имеющих европейский стандарт обслуживания появилась возможность привлечения туристов с высоким уровнем доходов. Это делает возможным развития авиационной отрасли в составе индустрии туризма Алтайского региона.

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА НА ПЛАТО УКОК.

Синицына Е. С. - студентка гр. СКС-01
Дунец А.Н. – научный руководитель

Плато Укок, расположено на высоте около 2,5 тысяч метров над уровнем моря на самом юге республики Алтай. Преобладающие ландшафты плоскогорья относятся к высокогорным тундрово-степным, встречаются нивально-гляциальные.

Климат Укока суров: резкие перепады температуры от +35 до -5 ночью - летом и до -32⁰С - зимой, часта пасмурная погода с дождем и ветром, а снег иногда выпадает в июле.

Богата и своеобразна флора и фауна плоскогорья. Здесь можно встретить марала, лисицу, медведя, волка и даже снежных барсов. Летом на озерах встречаются утки, гуси и журавли. На плато растут и целебные травы: золотой корень, дикий лук, чеснок и др.

В ледниках, окружающих плоскогорье, берут начало довольно крупные реки - Ак-Алаха и Бухтарма, которые являются притоками Катуня и Иртыша.

Плато Укок богато культурно-историческими памятниками: наскальными рисунками, каменными стелами, древними захоронениями. Но наибольший интерес представляют собой Пазырыкские курганы. Это погребальные комплексы простых и знатных людей пазырыкской культуры (V век до н. э.). Здесь археологам удалось обнаружить мумию знатной женщины (в дальнейшем ее стали называть "Алтайской принцессой") со всеми погребальными вещами.

Туристская деятельность в данном районе развита незначительно. Основными причинами этого является труднодоступность и суровость района.

Из Акташа можно совершить интересное путешествие в долину реки Большой Улаган, знаменитой пазырыкскими курганами. По маршруту встретятся: каскад небольших водопадов, озеро Чейбеккель, которое называют Мертвым морем и скалы, именуемые Красными Воротами. Путь проходит по плоскогорью с тундрой, здесь расположено несколько озер: Талдукель, Сорулукель и другие. В этих озерах много рыбы. На Улаганском перевале ваше внимание привлекут шаман деревья с белыми ленточками на ветвях.

В районе плато Укок есть возможность проводить пешие горные походы до 3 категории сложности. Водные маршруты по рекам Ак-Алаха, Аргут, Кара-Алаха характеризуются 5-6 категорией.

Ак-Алаха берет свое начало с Ак-Алахинского ледника и, соединяясь с рекой Джазатор, образует реку Аргут. Длина сплавного участка -100 км. Кара-Алаха берет свое начало из Алахинских озер, сплавной участок-30 км, а у реки Аргут-180 км.

Группа из пяти больших курганов находится в урочище Пазырык, на правом берегу реки Большой Улаган, по дороге из Улагана в деревню Балыктуюль. В центре деревни нужно по-

вернуть направо, переехать небольшую речку и подняться вверх по зеленеющим холмам. С небольшого возвышения открывается вид на долину и небольшую алтайскую деревню.

Территория плато Укок перспективна для познавательной и спортивной рекреации, а создание комфортабельных туркомплексов позволит увеличить поток туристов водников и людей, интересующихся приключенческими путешествиями.

Существуют перспективы для развития туризма на плато Укок.. К ним относится строительство автодороги «Россия – Китай», с придорожными туркомплексами. Эта дорога позволит российским и иностранным ученым регулярно проводить научные экспедиции. Большие возможности откроются для гляциологов, археологов, зоологов и ботаников. В изучении данного района заинтересованы не только российские и китайские ученые, но и их коллеги из Японии, Кореи, Германии и США.

Разработка гидроминеральных месторождений района (радоновые воды) даст возможность санаторно-курортного освоения. Улучшение туристского сервиса в сочетании с бальнеолечением позволит здесь развивать лечебно-оздоровительные формы рекреации.

Особо следует отметить развитие экотуризма, так как территория является уникальной в природно-культурном отношении, а хозяйственная нагрузка здесь минимальна.

В связи с перспективами развития встает важная задача функционального планирования плато Укок для того, чтобы не нарушить природного равновесия и сохранить потомкам этот уголок земли в нетронутом виде.

ПРОЕКТ ЭФФЕКТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАЙОНА ТАВДИНСКИХ ПЕЩЕР.

Пупин Д. Ю.- студент гр. СКС-91
Дунец А.Н. – научный руководитель

Тавдинские пещеры находятся на территории Алтайского района, на левом берегу Катуня в 10 - 15 км ниже впадения ее левого притока р. Устюбы, в Тавдинском карстовом массиве, состоящем из двух известковых утесов. Протяженность скал с пещерами вдоль берега около 5 км. Южный утес (г. Мохнатуха, 863,1 м) монолитен, северный же разбит логами и каньонами на отдельные группы скал.

Тавдинские пещеры, видимо, стали посещаться туристами и дачниками, останавливавшимися в с. Манжерок, с рубежа нашего века. Во всяком случае, когда появились первые упоминания о пещерах, они уже были популярными экскурсионными объектами. Эту популярность они сохранили и до наших дней.

Всего пещер – 18 (включая Грот Ихтиандра). Некоторые представляют большой интерес для археологов и ученых-карстоведов. Проводившиеся в 1926 г. М.И. Крот-Донорским раскопки, выявили остатки древней керамики и печей для обжига извести, а также следы людских поселений в пещерах Большая Тавдинская, «Девичьи слезы», «Вождей» и «Перекличка».

Район Тавдинских пещер необычайно популярен как среди самостоятельных туристов, так и для туристов, осуществляющих плановые путешествия по прилегающим районам.

Активному использованию района как объекта планового и самостоятельного туризма мешает его удаленность от транспортных магистралей. Сегодня до Тавдинских пещер можно добраться лишь по старой грунтовой дороге вдоль берега Катуня (и только в сухую погоду: после дождей ни один автомобиль не сможет по ней проехать), пешком или на лошадях, а также по самой реке Катунь (на лодке или рафте).

В настоящее время организация экскурсий в Тавдинские пещеры взята на контроль администрацией с. Ая, Алтайского района. Однако, проведение электроосвещения в пещеры с помощью дизельного генератора нарушает хрупкий экологический баланс, а также создает опасность для пещер (в частности Большой Тавдинской) как природоохраняемого объекта, представляющего археологическую ценность. Работа гидов-экскурсоводов поставлена на

слабом уровне, разрешается самостоятельное посещение незнакомых пещер и объектов что небезопасно и т.д.).

Возникают также вопросы по поводу бесконтрольного использования самодельными туристами территории района, в частности «Саврасовой поляны». Район, представляющий большую экологическую ценность, посещается множеством туристов; не ведется никакого учета среди пребывающих на отдых, использовании ими лесных и других природных ресурсов: для своих нужд туристы не только собирают хворост, но и отчасти вырубает молодой ценный лес. Об отходах проживания и говорить не приходится.

Предложения по рационализации существующего положения и эффективному использованию района как объекта планового и самодельного туризма:

1) Необходимо строительство дороги в районе села Тавда, через так называемую «Тавдушку». Это тем более выгодно, так как она будет являться ответвлением уже существующей дороги с щебневым покрытием (от Айского моста до с. Нижняя Каянча).

2) Для проведения экскурсий в Тавдинские пещеры предлагается нанять четырех сменных специалистов-экскурсоводов, с соответствующим статусом и организовать для них проживание в районе пещер (построить бревенчатый домик вместимостью 4-6 человек). Обеспечить их необходимым снаряжением (каска, фонари и др.) и бланками учетно-доходной документации, а также перечнем правил техники безопасности.

3) По совместительству специалисты-экскурсоводы будут исполнять роль инспекторов территории района, ознакомлять туристов с предварительно разработанными правилами проживания на местности (включающими плату в размере 10 руб. за 1 палатку в сутки, обязательную уборку территории и т.д.), взимать плату и следить за использованием средств отопления (дров).

4) В плане указанного выше проекта использования района представляется необходимым организовать вывоз отходов с территории каждые 2 недели.

Для того, чтобы при посещении пещер не нанести вред местам, представляющим археологическую и др. ценность предлагается выработать свод правил для экскурсантов, нарушение которых облагается штрафом. Ознакомлять экскурсантов с правилами следует сразу же после прохождения ими инструктажа по технике безопасности.

РЕКРЕАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ СОЛОНЕШЕНСКОГО РАЙОНА.

Поршнева Т.В. - студентка гр. СКС-91

Дунец А.Н. – научный руководитель

Солонешенский район, находясь в переходной зоне Алтая, обладает значительными рекреационными ресурсами. На территории разнообразны ландшафтные комплексы от лесостепных до нивальных типов. Долины рек Ануй, Песчаной и их притоков глубоко врезаны, с крутыми склонами. Относительные превышения колеблются от 100 до 600 м. Рельеф среднегорья эрозионно-денудационный с массивными скалистыми гребнями. Самыми высокими вершинами являются горы Бутачиха (1949 м) на Башчелакском и Плешивая (1766 м) на Ануйском хребте.

Из рекреационных объектов следует отметить самую знаменитую - "Денисову пещеру", "Святой ключ" (с. Тог-Алтай), Башчелакский заказник, хребет Черный, находящийся на границе Алтайского и Солонешенского районов. Интересен каскад водопадов на р. Шинок имеющий три ступени - 10, 25 и 75 м. Водный туризм представлен сплавами по р. Ануй и р. Песчаная.

В с. Топольное и с. Сибирячиха практикуются лечебно-оздоровительные процедуры на основе пантовых ванн.

В районе формируются основные «точки роста» рекреации:

- рекреационный центр "Солонешенский". Предназначен для пеших, водных, спелео, лыжных, велосипедных маршрутов, для организации экскурсий (в пещеры Денисова, Окладникова).

- "Топольное"- предназначен для обслуживания кольцевых, пеших и конных маршрутов.

- "Денисова пещера" - создается на основе летних стационарных домиков СО РАН, предназначен для обслуживания познавательных экскурсий и научных экспедиций.

-Тог-Алтай - организация сплавов, начало пеших, конных маршрутов.

Основной осью рекреационного развития района является р. Ануй. В основном концентрация туристических комплексов планируется южнее с. Солонешное, где ландшафты обладают наибольшей аттрактивностью в связи с горной местностью и наличием разнообразной растительности.

ТУРИСТСКИЕ МАРШРУТЫ ПРИРОДНОГО ПАРКА “БЕЛУХА”.

Шевкунова Ю. А. - студентка гр. СКС-02

Дунец А.Н. – научный руководитель

Разнообразие ландшафтно-климатических условий, характерное для горных районов со сложным рельефом, создает специфику рекреационных ресурсов территории.

Ценность природных комплексов окрестностей г. Белуха велика за счет эстетических факторов ландшафтов горно-таежной зоны, наличием живописного пейзажа, быстрых извилистых рек, водопадов, уникальных по красоте озер, связанных с ними сети интересных туристических маршрутов.

Самая высокая вершина Сибири г. Белуха, известна сравнительно недавно, не более 150 лет. Состоит из разделенных седловиной Западной Белухи (4440 м) и Восточной Белухи (4506 м). Первое восхождение на Белуху совершили в 1916 г братья Троновы, чьим именем сегодня назван один из крупных ледников, расположенный выше Кучерлинского озера. Даже сегодня, когда на вершину Белухи не раз поднимаются альпинисты, а ежегодное число туристов, поднимающихся к Белухе, превышает 2500 человек, она считается все такой же суровой и недоступной.

Возможно, это объясняется суровым климатом Белухи: здесь всегда дует пронзительный ветер, скалы почти везде круглый год покрыты тонкой ледниковой глазурью – натечным льдом.

В 1995 г. правительством Республики Алтай был образован природный парк «Белуха». В настоящее время охраняемая территория находится в стадии становления, но уже сейчас имеется огромный потенциал предполагающий мощное развитие в будущем.

Вход в парк осуществляется по долинам рек Аккем и Кучерла, к югу от села Тюнгур.

По одному из бытующих в Азии преданий, г. Белуха – это будущая Северная Шамбала, рай, который наступит после исчезновения людей. Это место также связано с именем Н.К. Рериха и ежегодно привлекает сюда сотни его почитателей.

Белуха является технически очень сложной для восхождения, поэтому пытаться подняться на нее нужно только в сопровождении квалифицированного проводника и с соответствующим снаряжением. Как правило, начальной точкой маршрута на Белуху является с. Тюнгур или с. Кучерла.

Наиболее сложным является маршрут восхождения с севера –так называемая Аккемская стена. Это отвесный участок северной стороны Белухи, между восточной и западной вершинами. Спуск к Аккемскому озеру, над которым высится одноименный ледник, не займет много времени. В ясную погоду в нем отражается Белуха.

Обычно с севера на Белуху поднимаются через перевал Делона, далее через Берельское седло. Чуть менее сложен заход с запада: через перевал Шукшина, но обычно по этому пути возвращаются. Наименее сложным является путь с юга по леднику Геблера с восхождением

вначале на седло между восточной и западной вершинами, а затем и на восточную вершину Белухи с юга. Посещение района Белухи может быть составной частью любого туристического маршрута. Учитывая радиальное строение гидрографической сети, можно для достижения массива воспользоваться любой из пяти речных долин, связанных с Белухой.

К истокам Иедыгема можно пройти от сел Жасатер и Тюнгур. В первом случае придется вначале идти долиной Аргута и уже затем, переправившись через него, продолжить путь вверх по левому берегу Иедыгема до ледника Менсу. Этот вариант маршрута можно усложнить, включив перевалы через Южно-Чуйский и Северо-Чуйский хребты. К истокам Кучерлы ведет тропа от с. Тюнгур, минуя небольшое с. Кучерла. К истокам Катуня можно пройти от с. Язовка. К истокам Белой Берели можно пройти от сел Язовка, Берель или Жасатер. Все эти маршруты можно объединить и таким образом: обойти Белуху кругом.

За 132 года, прошедшие с того времени, как перед изумленными глазами Геблера предстала сверкающая снегами Белуха, пройдены все основные маршруты к ее вершинам: Восточная вершина с ледника Геблера; Восточная вершина с Большого Берельского ледника через Восточное плато и пик Берельский; Восточная вершина с ледника Родзевича по Северо-Восточному гребню через пик Делоне и т.д.

К перспективным видам рекреации относятся: экотуризм, паломнический, водный, вертолетные путешествия и т.д. Развитие туризма в природном парке Белуха обусловлено многообразием бытующих легенд, незабываемой красотой горных ландшафтов и наличием ценных природных ресурсов.

СОДЕРЖАНИЕ

СЕКЦИЯ СЕРВИСА и ТУРИЗМА

| | | |
|---|--|---|
| 1 | Эльберг Е.А., Бовтун В.С. Анализ тенденций и прогноз развития российского выездного туризма. | 3 |
| 2 | Алешин Е. Ю., Дунец А.Н. Авиация в туризме Алтая. | 3 |
| 3 | Синицына Е. С., Дунец А.Н. Перспективы развития туризма на плато Укок. | 4 |
| 4 | Пупин Д. Ю., Дунец А.Н. Проект эффективного использования района Тавдинских пещер. | 5 |
| 5 | Поршнева Т.В., Дунец А.Н. Рекреационные ресурсы Солонешенского района. | 6 |
| 6 | Шевкунова Ю. А., Дунец А.Н. Туристские маршруты природного парка “Белуха”. | 7 |